
                                                                  Estratto del Verbale di Seduta
              COMUNE DI                                                                DELLA GIUNTA COMUNALE DI REGGIO EMILIA
    REGGIO NELL’EMILIA

             

I.D. n.   121
L'anno duemilaventicinque addì 12 - dodici -  del mese giugno alle 
ore 09:30 nella sede municipale, ritualmente convocata, si è riunita la 
Giunta Comunale, per la trattazione del seguente oggetto:

in data 12/06/2025

 

APPROVAZIONE  DELL’ACCORDO  DI  PROGRAMMA  TRA  IL 
COMUNE DI REGGIO EMILIA E LA PROVINCIA DI REGGIO EMILIA 
PER  LA  REALIZZAZIONE  DEL  PROGETTO  DENOMINATO  “NOI 
CONTRO LE MAFIE” - ED. XIV, IN ATTUAZIONE DEGLI OBIETTIVI 
PREVISTI DALL’ARTICOLO 7, LEGGE REGIONALE N. 18/2016

                                                Alla discussione dell'oggetto sopraindicato, sono presenti:

MASSARI Marco Sindaco SI 

DE FRANCO Lanfranco Vice Sindaco SI 

BONDAVALLI Stefania Assessore SI 

BONVICINI Carlotta Assessore SI 

MAHMOUD Marwa Assessore SI 

MIETTO Marco Assessore NO 

NEULICHEDL Roberto Assessore SI 

PASINI Carlo Assessore NO 

PRANDI Davide Assessore SI 

RABITTI Annalisa Assessore SI 

  Presiede:  MASSARI Marco 

Assiste il Segretario Generale:  MARENGO Dr. Donato 
Salvatore



I.D. n. 121 IN DATA 12/06/2025

LA GIUNTA COMUNALE

Premesso che: 
• con Provvedimento P.G. n.  262950 del 22/10/2024 il  Sindaco ha provveduto, ai 

sensi dell’art. 13 - Sezione A del vigente Regolamento sull’Ordinamento Generale 
degli Uffici e dei Servizi, all’attribuzione alla Dott.ssa Francesca Mattioli di funzioni 
dirigenziali afferenti all’Unità organizzativa di supporto alle attività del Sindaco, della 
Giunta e degli assessori e segreteria particolare ed alla Direzione Generale, con le 
attribuzioni  ivi  indicate,  a  decorrere  dal  22/10/2024  e  fino  al  20/06/2029,  salvo 
revoca  anticipata,  ai  sensi  dell’art.  13  –  Sezione  A  del  vigente  Regolamento 
sull’ordinamento generale degli uffici e dei servizi;

Premesso inoltre che:

1. con deliberazione di Consiglio Comunale n. 13 del 21/01/2025 è stata approvata la 
nota  di  aggiornamento  al  D.U.P.  (Documento  Unico  di  Programmazione)  2025-
2029;

2. con deliberazione di Consiglio Comunale n. 14 del 21/01/2025 sono stati approvati 
il Bilancio di Previsione 2025 – 2027 ed i relativi allegati;

3. con delibera di Giunta Comunale n. 12 del 30/01/2025 è stato approvato il Piano 
Esecutivo  di  Gestione 2025-2027 – Assegnazione risorse  finanziarie  per  Macro 
obiettivi, ai sensi dell’art. 169 co 1 e 2.;

4. l'Amministrazione comunale ha individuato tra i suoi indirizzi strategici previsti nel 
DUP 2025-2029 quelli  legati  alla  Sostenibilità  istituzionale,  quello  della  Legalità, 
quale strumento fondamentale per la crescita e lo sviluppo della comunità, tramite 
la promozione e valorizzazione di progetti di contrasto alla criminalità organizzata e 
alla  corruzione  e  di  promozione  della  cultura  della  legalità  e  della  cittadinanza 
responsabile;

5. il suddetto indirizzo strategico trova le sue naturali espressioni nella valorizzazione 
della rinnovata Consulta della Legalità, e del lavoro di ideazione, progettazione e 
organizzazione  di  eventi  dedicati  a  tali  importanti  tematiche,  così  attivamente 
supportato dalla ricca rete di istituzioni e associazionismo che anima la Consulta 
stessa,  fino ad evolversi  in azioni  specifiche di  formazione e informazione della 
cittadinanza, e si declina in diversi obiettivi prioritari dell’amministrazione comunale;

- con  deliberazione  n.  201  in  data  10/10/2024,  il  Comune  di  Reggio  Emilia  ha 
approvato  un  accordo  di  programma  tra  Comune  di  Reggio  Emilia  e  Regione 
Emilia-Romagna  per  l'implementazione  del  Progetto  Comunale  “(Ri)Educazione 
alla Legalità” (Cup J89i24000880006), in attuazione degli obiettivi previsti dall'art. 7, 
della succitata Legge Regionale n. 18/2016;

- la  Provincia  di  Reggio  Emilia,  dal  2011  organizza  e  promuove,  con  cadenza 
annuale, il Festival della legalità intitolato: “Noi contro le mafie” e che tale iniziativa  



rappresenta un concreto consolidarsi di approfondimenti, dibattiti, conoscenza dei 
fenomeni  criminosi,  oltre  che  di  formazione  puntuale  delle  giovani  generazioni, 
attraverso il coinvolgimento della rete scolastica territoriale capace di incarnare, nel 
concreto, lo spirito della Legge Regionale n. 18/2016 sopra richiamata;

- all’interno del progetto comunale “(Ri)educazione alla legalità”, oggetto dell’Accordo 
con la Regione Emilia-Romagna per l'anno 2024, si esplicita: “il sostegno da parte 
dell’Amministrazione nella realizzazione della XIII edizione del Festival “NOI contro 
le mafie”;

- la Provincia ha trasmesso il Decreto del Presidente n. 192 del 11/10/2024, avente 
oggetto la “Realizzazione del progetto "Noi contro le mafie" -ed. 2024- ai sensi della 
L.R. 18/2016, art. 7, e proposta di co-promozione alla rete dei Comuni reggiani” e 
ha  disposto  di  promuovere  la  realizzazione  del  progetto  “Noi  contro  le  mafie  - 
edizione  2024”,  anche  attraverso  il  contributo,  già  assegnato,  da  parte  della 
Regione Emilia-Romagna di 25.000,00 euro, ai sensi della L.R.18/2016;

- con  deliberazione n. 201 in data 10/10/2024, il Comune di Reggio Emilia ha aderito 
al progetto “Noi contro le mafie”, in attuazione degli obiettivi previsti dall'art. 7, della 
succitata  Legge  Regionale  n.  18/2016,  e  che,  pertanto,  ne  risulta  essere  co-
organizzatore;

- con decreto del Presidente n. 214 in data 14/11/2024, la Provincia di Reggio Emilia 
ha approvato un accordo di  programma con la Regione Emilia-Romagna per la 
realizzazione del progetto denominato “Noi contro le mafie”, Edizione XIV, CUP: 
C39I24000610009,  in  attuazione degli  obiettivi  previsti  dall'art.  7,  della  succitata 
Legge Regionale n. 18/2016;

Vista la L.R. 28 ottobre 2016, n. 18 “Testo Unico per la promozione della legalità e per la 
valorizzazione  della  cittadinanza  e  dell’economia  responsabili”  e,  in  particolare  l’art.  7 
recante "Accordi con enti pubblici" che prevede, tra l’altro, al comma 1,  che: “la Regione 
promuove e stipula accordi di programma e altri accordi di collaborazione con enti pubblici, 
ivi  comprese  le  amministrazioni  statali  competenti  nelle  materie  della  giustizia  e  del  
contrasto  alla  criminalità,  che  possono  prevedere  la  concessione  di  contributi  per 
realizzare iniziative e progetti volti a: a) rafforzare la prevenzione primaria e secondaria in  
relazione  ad  aree  o  nei  confronti  di  categorie  o  gruppi  sociali  soggetti  a  rischio 
d'infiltrazione o radicamento di attività criminose di tipo organizzato e mafioso e di attività 
corruttive;  b)  promuovere  e  diffondere  la  cultura  della  legalità  e  della  cittadinanza 
responsabile fra i giovani (...);

Considerato che: 
- il  Comune di Reggio Emilia ha istituito la “Nuova Consulta permanente per la 

Legalità di Reggio Emilia”, in armonia con i principi costituzionali e nel rispetto  
delle  competenze  delle  Amministrazioni  dello  Stato  presenti  sul  territorio, 
intendendo  concorrere  allo  sviluppo  dell'ordinata  e  civile  convivenza  della 
comunità, della cultura della legalità e della cittadinanza responsabile, secondo i 
principi e con le finalità stabiliti nel relativo “Patto Istitutivo”;



- la  Provincia  di  Reggio  Emilia  ha  sottoscritto  il  Patto  istitutivo  della  Consulta 
permanente per la Legalità di Reggio Emilia e partecipa ai tavoli di lavoro costituiti  
in corrispondenza agli ambiti di intervento della Consulta:
a) Progetti di documentazione, divulgazione, formazione, informazione;
b)  Monitoraggio dei  procedimenti  e dei  provvedimenti  di  sequestro e confisca 
patrimoniale; interventi sul riutilizzo di detti beni.
c) Studio dei protocolli di legalità e degli strumenti di tutela del mercato;
d) Contrasto allo sfruttamento lavorativo e al caporalato;

- il Comune e la Provincia di Reggio Emilia intendono promuovere forme strutturate 
di cooperazione istituzionale al fine di rafforzare, attraverso politiche locali integrate, 
le azioni di prevenzione primaria, secondaria e terziaria;

- nella prospettiva di sviluppare interventi di prevenzione coordinati sul territorio la 
Provincia di Reggio Emilia ha proposto di sottoscrivere un Accordo di Programma 
per la realizzazione congiunta e condivisa del progetto denominato “Noi contro le 
mafie”, in collaborazione con il Comune.

Evidenziato  che  le  parti  condividono  l’opportunità  di  avviare  un  percorso  di  fattiva 
collaborazione per la realizzazione del progetto, anche in sinergia con la Consulta per la  
Legalità, con particolare riferimento, per quanto qui di interesse, all’ambito di intervento “a)  
Progetti di documentazione, divulgazione, formazione, informazione”;

Considerato:
1. che è interesse collettivo e obiettivo istituzionale del Comune di Reggio Emilia 

collaborare per la migliore riuscita dell’evento;

2. che da molti  anni il  Comune di Reggio Emilia promuove azioni e implementa 
progettualità  finalizzate  al  contrasto  delle  infiltrazioni  mafiose  e  di  ogni  altra 
forma  di  illegalità  sul  territorio,  affermando  e  diffondendo  il  più  possibile  il  
principio di legalità e i valori della giustizia e dell’integrità;

3. che nelle Linee di mandato approvate dal Consiglio Comunale in data 11 luglio 
2024, si evidenzia che l’impegno dell’Amministrazione si concretizzerà in diverse 
azioni volte a corresponsabilizzare il territorio e altri interlocutori nella lotta per la  
legalità e che occorre promuovere diversi momenti di educazione alla legalità e 
alla cittadinanza responsabile, attraverso interventi di formazione specifica;

Ritenuto doversi pervenire tra la Provincia di Reggio Emilia e il Comune di Reggio Emilia 
alla  preliminare  sottoscrizione  di  apposito  Accordo  di  Programma,  a  cui  le  parti 
riconoscono  carattere  sperimentale  nell’ambito  di  un  quadro  più  ampio  di  azioni  
coordinate, da sviluppare anche con il contributo della Consulta per la Legalità, al fine di 
dare  avvio  agli  interventi  necessari  per  la  realizzazione  del  progetto  denominato  “Noi  
contro  le  mafie”  -  Ed.  XIV,  in  attuazione  degli  obiettivi  previsti  dall’articolo  7,  legge 
regionale n. 18/2016.



Attesa  la  competenza  della  Giunta  Comunale  a  deliberare,  in  relazione  al  combinato 
disposto degli articoli 42 e 48 del Testo Unico degli Enti Locali; 

Visti:

 il Decreto Legislativo 18/08/2000, n. 267;

 il vigente Statuto Comunale;

 Il  vigente  Regolamento  Comunale  sull’ordinamento  generale  degli  Uffici  e  dei 
Servizi;

 il  parere di  regolarità  tecnica espresso dal  responsabile del  Servizio  interessato 
formulato in calce alla presente, in applicazione dell’art.49, comma 1°, del Testo 
Unico degli Enti Locali; 

Con voti unanimi, palesemente espressi

DELIBERA

per quanto in narrativa che qui si intende integralmente richiamato

1) di approvare l’Accordo di programma, secondo lo schema di cui all’Allegato A) parte 
integrante  e  sostanziale  del  presente atto,  tra  il  Comune di  Reggio  Emilia  e  la 
Provincia di Reggio Emilia per la realizzazione del progetto denominato “Noi contro 
le  mafie”  -  Ed.  XIV,  in  attuazione  degli  obiettivi  previsti  dall’articolo  7,  legge 
regionale n. 18/2016;

2) di dare atto che in seguito all’esecutività della presente deliberazione, si provvederà 
alla  sottoscrizione  del  suddetto  Accordo  il  quale  sarà  pubblicato  sui  portali 
istituzionali delle due Amministrazioni, Provinciale e Comunale;

3) di  stabilire  che  l’Accordo  di  Programma  in  argomento  decorrerà  dalla  data  di 
sottoscrizione del medesimo fino al 01 settembre 2025;

Inoltre

 LA GIUNTA COMUNALE 

Ritenuto che ricorrano particolari motivi di urgenza allo scopo di dare avvio immediato al 
progetto;

Visto l’art. 134, comma 4, del D.Lgs 267/2000;



Con voti unanimi palesemente espressi 

DELIBERA 

di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile. 

Letto, approvato e sottoscritto.

IL  PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE

MASSARI Marco MARENGO Dr. Donato Salvatore
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